
N I E D E R S C H R I F T  

 

Körperschaft: Stadt Arnis   

Gremium: Stadtvertretung Arnis   

Sitzung am: 22.02.2022   

Sitzungsort: Arnis   

Sitzungsbeginn: 19:00 Sitzungsende: 21:40 

 
Die Sitzung setzte sich aus öffentlichen und nichtöffentlichen Tagesordnungspunkten 
zusammen. 
 
 
Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser Niederschrift 
sind. 
 
 

Genehmigt und wie folgt unterschrieben: 
 

Vorsitzender: 

(Jürgen Wollert) 

Schriftführerin: 

(Heike Matthiesen-Azozz) 

 



T E I L N E H M E R V E R Z E I C H N I S  
 
 

Körperschaft: 
 

Stadt Arnis 

Gremium: 
 

Stadtvertretung Arnis 

Sitzung am: 22.02.2022 

 

Anwesend sind: 
 

Sitzungsteilnehmer 
Herr Timm Adler  
Herr Tim Bögel  
Frau Carola Fichtner  
Herr Andreas Jaich  
Herr Peter Kühn  
Herr Mayc Nickel  
Frau Gertje Rubin  
Herr Jürgen Wollert Vorsitzende 

 
Frau Heike Matthiesen-Azozz Schriftführerin 
3 Zuhörer  
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 

 



 

V E R Z E I C H N I S  D E R  T A G E S O R D N U N G S P U N K T E  

Körperschaft: 
 

Stadt Arnis 

Gremium: 
 

Stadtvertretung Arnis 

Sitzung am: 22.02.2022 

 

 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
 2.  Änderungsanträge 
  
 3.  Beschluss über die nichtöffentliche Beratung von einzelnen Tagesordnungspunkten 
  
 4.  Eingaben und Anfragen 
  
 5.  Mitteilungen des Vorsitzenden und Stand der Beschlüsse 
  
 6.  Berichte über die Arbeit der Ausschüsse durch die Vorsitzenden oder deren Stellvertreter 
  
 7.  Verwaltungsbericht des Bürgermeisters 
  
 8.  Beschlussfassung über Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
  
 9.  Einwohnerfragestunde 
  
 10.  Anbau einer Büroeinheit an vorhandenes Wohnhaus anstelle eines bestehenden Neben-

gebäudes, Lange Str. 89 
  
 11.  Handy-App-Parken in der Stadt Arnis 
  
 12.  Beschilderung 
  
 13.  Verschiedenes 
  
 



 

Körperschaft: 
 

Stadt Arnis 

Gremium: 
 

Stadtvertretung Arnis 

Sitzung am: 22.02.2022 

 
 

Tagesordnungspunkt 1. 

 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
 

Tagesordnungspunkt 2. 

 
Änderungsanträge 

 
Der Tagesordnungspunkt “Verschiedenes” wird unter TOP 13 hinzugefügt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Gesetzliche Zahl der Gremienmitglieder: 9 
Zahl der anwesenden Gremienmitglieder: 8 
Davon stimmberechtigt: 8 
Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
Ungültige Stimmen: 0 
 
 

Tagesordnungspunkt 3. 

 
Beschluss über die nichtöffentliche Beratung von einzelnen Tagesordnungspunkten 

 
Kein Beschluss 
 
 

Tagesordnungspunkt 4. 

 
Eingaben und Anfragen 

 
Seitens Herrn Wittmaak gab es eine Anfrage zur Verlängerung seiner Terrassenüberdach-
ung über die Baugrenze hinaus. Es liegen dies bzgl. keine Einwände vor. Die Stadtvertre-
tung stimmt dem Vorhaben zu. 
 
Eine weitere Anfrage gab es von Frau Luth und Herrn Diekmann, die Ihre Rasenstreifen vor 



den Häusern durch Blühstreifen ersetzen möchten. Neben Einwänden, dies könnte zu un-
schönem Wildfuchs führen, merkte der Bauausschussvorsitzende an, dass in der Satzung 
der Stadt Arnis eigentlich Rasenstreifen nicht gestattet sind, sondern nur geharkter Boden. 
 
 

Tagesordnungspunkt 5. 

 
Mitteilungen des Vorsitzenden und Stand der Beschlüsse 

 
Der Bürgermeister Herr Wollert berichtet (siehe Anlage) 
 
 

Tagesordnungspunkt 6. 

 
Berichte über die Arbeit der Ausschüsse durch die Vorsitzenden oder deren Stellver-
treter 

 
Finanzausschuss: 
Es liegen große Ausgaben an, jedoch ist das Finanzpolster nicht besonders groß. 
 
Der Bürgermeister berichtet die liquiden Mittel (heute 12:00) zu 814.429,01€ und ein Anlage-
vermögen von ca. 250.000€ 
 
Der Bürgermeister bittet um eine gesonderte Finanzausschusssitzung. 
 
Bauausschuss: 
Arbeitstreffen mit den Themen Müllabfuhr, Bauantrag Lange Straße 89 und Rundwanderweg 
 
Müllabfuhr: Wann laufen die Verträge für die Müllabfuhr aus oder werden neu verhandelt? 
Der Bauausschuss spricht sich für eine bessere Koordination der Abfuhr der einzelnen 
Müllsorten aus. Hierfür wird der Bürgermeister gebeten sich mit der Firma Remondis in Ver-
bindung zu setzen. 
 
Wanderweg: Der Bauausschuss spricht sich dafür aus, dass der Grundsatzbeschluss des 
KuT-Ausschusses nicht befürwortet wird; -nicht nur aus finanziellen Gründen. Er spricht sich 
für eine Ausbesserung durch Wegekies aus. Die Ausbesserung kann in einer gemeinsamen 
ARNIS Aktion stattfinden. 
Der Bauausschuss empfiehlt das Aufstellen von Schildern mit der Aufschrift “Ganzjährig be-
gehbar auf eigene Gefahr” 
 
Bauantrag Lange Straße 89: Der Bauausschuss verzichtet auf die weitere Befassung mit 
dem Bauantrag und nimmt ihn zur Kenntnis. 
 
Der Bürgermeister bittet um eine gesonderte Bauausschusssitzung. 
 
Kulturausschuss:  
Es ist einiges in der Planung zu den Themen “Neue Website” und “Neue Beschilderung”. Der 
Termin des Stadtfestes vom 13.08.2022 wurde auf den 20.08.2022 verlegt. 
 
 
 
 
 



Tagesordnungspunkt 7. 

 
Verwaltungsbericht des Bürgermeisters 

 
Verwaltungsbericht des Bürgermeisters (siehe Anlage 
 
 

Tagesordnungspunkt 8. 

 
Beschlussfassung über Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

 
Keine Einwände 
 
 

Tagesordnungspunkt 9. 

 
Einwohnerfragestunde 

 
Einwohnerfragestunde Beginn 20:10 Uhr 
 
Frage: Kann die Abholung des Mülls nicht besser koordiniert werden?. Besonderes Augen-
merk ist hier das Nordende der Stadt. Die Eigentümer müssen zunächst alle Autos wegfah-
ren, damit der Müllwagen durchfahren kann. Dies muss leider teils mehrfach die Woche ge-
schehen. 
Bei einer besseren Koordination könnte das ständige entfernen der PKW´s und damit das 
Freimachen der Straße verringert werden. 
Antwort: Eine konkrete Antwort wurde nicht gegeben. Der Bürgermeister ist gebeten worden 
(siehe “Bauausschuss” unter TOP6) die Firma Remondis zu kontaktieren. 
 
Frage: Kann z.B. probeweise ein Streifen in Breite des Müllwagens auf der Straße ange-
bracht werden? Alle Fahrzeuge, die in der Breite nicht über diesen Streifen hinausragen, 
könnten dann stehen bleiben. Eine weitere alternative Lösung wäre ein kleineres Müllfahr-
zeug.  
Antwort: Eine konkrete Antwort wurde nicht gegeben. Die Frage ist als Anfrage an den Bau-
ausschuss weitergegeben. 
 
Frage: Wird in Erwägung gezogen, Kopfsteinpflaster partiell glatt zu schleifen, damit Radfah-
rer besser fahren können? Wegen des holprigen Kopfsteinpflasters ziehen es viele Radfah-
rer vor, auf dem Bürgersteig zu fahren, was nicht gestattet ist. Nun wird ein Vorschlag unter-
breitet, die Pflastersteine durch eine Firma glattschleifen zu lassen, damit die Radfahrer bes-
ser fahren können und somit den Bürgersteig nicht nutzen. Gleiches wurde angedacht für 
den Überweg über den Fährgang für Rollstuhl- und Rollatornutzer.  
Antwort: Eine konkrete Antwort wird nicht gegeben. Die Frage ist als Anfrage an den Bau-
ausschuss weitergegeben. 
 
Einwohnerfragestunde Ende: 20:22 Uhr 
 
 
 
 
 



Tagesordnungspunkt 10. 

 
Anbau einer Büroeinheit an vorhandenes Wohnhaus anstelle eines bestehenden Ne-
bengebäudes, Lange Str. 89 
Vorlage: 2022/019 

 
Das Einvernehmen zum An-/Neubau einer Büroeinheit, an Stelle des vorhandenen Neben-
gebäudes, an das Wohnhaus Lange Str. 89, wird gemäß § 36 BauGB i.V.m. § 3 der Erhal-
tungssatzung Arnis ausnahmsweise erteilt.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Gesetzliche Zahl der Gremienmitglieder: 9 
Zahl der anwesenden Gremienmitglieder: 8 
Davon stimmberechtigt: 8 
Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
Ungültige Stimmen: 0 
 
 

Tagesordnungspunkt 11. 

 
Handy-App-Parken in der Stadt Arnis 
Vorlage: 2022/024 

 
Die Stadtvertretung beschließt, die Einführung einer Möglichkeit zum Parken mit einer App in 

der Stadt Arnis auf den bewirtschafteten Parkflächen im Frühjahr 2022. Der Bürgermeister 

wird daher beauftragt, einen entsprechenden Vertrag mit der Firma EasyPark auf Basis des 

Mix Modells zu schließen. Entsprechende Haushaltsmittel sind zur Verfügung zu stellen. 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Gesetzliche Zahl der Gremienmitglieder: 9 
Zahl der anwesenden Gremienmitglieder: 8 
Davon stimmberechtigt: 8 
Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
Ungültige Stimmen: 0 
 
 

Tagesordnungspunkt 12. 

 
Beschilderung 

 
In Diskussion ist weiterhin die Frage, wie man den fließenden Verkehr möglichst aus der 
Stadt fernhalten kann. Eine Möglichkeit wäre es, Richtung Süden am Anfang der Straße und 
Richtung Norden hinter dem Fährgang Schilder “Durchfahrt verboten, Anlieger frei” aufzu-
stellen. Ein weiterer Vorschlag ist, gleich am Ortseingang ein Schild aufzustellen “Durchfahrt 



verboten, Anlieger und Fährzufahrt frei”. Der Bürgermeister wird das Thema weiter klären. 
Für den Rundwanderweg schlägt der Touristikausschuss vor, ein Schild mit der Aufschrift 
“Wanderweg;außer bei Hochwasser, kein Radweg” aufzustellen. 
 
 

Tagesordnungspunkt 13. 

 
Verschiedenes 

 
Es wird für die Landtagswahl 2022 ein Wahlhelfer gesucht, sowie ein Schiedsmann. Es wird 
vorgeschlagen, für beides einen Aushang zu machen. 
 
Um die ehemaligen Busparkplätze zu unterteilen, wurde vorgeschlagen, diese mit Balken zu 
unterteilen. Für die Beschaffung des Balkens steht eine kostengünstige Lösung in Aussicht. 
Es sollen ggf. ein Bus-, ein Wohnmobil- und ein Behindertenparkplatz ausgewiesen werden. 
 
Bäume: Die Firma TreeTech hat die Pappeln beschnitten und dabei festgestellt, dass durch 
den Aushub eines Grabens die Wurzeln noorseitig gekappt wurden, wodurch die Bäume 
instabil geworden sind. Zum Teil haben sich bereits Risse im Boden gebildet, was bedeutet, 
dass die Wurzeln nicht mehr fest im Boden verankert sind. Dieses bedeutet, dass alle Pap-
peln bis auf zwei gefällt werden müssten. Danach könnten die Stumpen gefräst, ein neuer 
Wanderweg angelegt werden und neue Bäume gepflanzt werden. Ab Mitte April wird eine 
Begutachtung der Bäume erfolgen, um final zu klären welche Bäume gefällt werden müssen. 
Solange bleibt der Wanderweg am Noor gesperrt. 
Im Lindenweg müssen ebenfalls einige Bäume begutachtet werden, dieses ist jedoch erst 2. 
Priorität. 
 
 
 
 
 
 
Schließung der Sitzung um 21:40 Uhr. 
 


